



在四川渠县，人们经常谈到一位隐藏敌营 15 载、为中共情报工作作出贡献的“红色特工”，他就是 1913 年出生在三汇、具有传奇色彩的胡春浦。

“红色特工”胡春浦

散尽家财支持革命

在成都档案馆看到这样的资料，胡春浦百年诞辰纪念文集《历史的棋局》中，收录了其在 1951 年写的自传。自传中胡春浦提到，“1913 年我出生在四川渠县三汇镇的一户人家，当时家里所经营的‘炳瑞恒’主营桐油、青麻、糖、盐四项大宗商品，是渠江流域名气最大的商号。”

胡春浦小时候，是镇子里出名的孩子王，1932

年，胡春浦被家人送到上海上大学，学经济，以便日后执掌胡家的产业。到上海后，胡春浦接触了不少中共党员。1933 年胡春浦回到家乡渠县，收留了众多拥护革命、暗中支持中共的川军将领，不但食宿全包，还给钱花。没过多久，阔少爷便散尽家产，回到上海。1935 年 1 月，胡春浦加入了中国共产党。

“特工”生涯中遇贵人

刚加入中国共产党的胡春浦，被直接安排到了中央特科。中央特科全称是中央特别行动科，是中共最早的特工部门，这里曾培养出了著名的“龙潭三杰”——钱壮飞、李克农、胡底，以及洪扬生、黄慕兰、张露萍等优秀中共情报人员。

在短短三个月的封闭训练后，胡春浦对于情报分析、设置警报、盯梢和反盯梢、密码编写、接头暗号等技能，便能运用自如。

胡春浦 15 年特工生涯里最重要的一个贵人，就是黄季陆先生。因为正是有了他的掩护，胡春浦才能成功地打入国民党内部。档案资料显示：黄季陆，四川叙永县人，他曾经担任过国民党四川省党部主任委员，四川大学的校长等要职。黄季陆与人交往，爱德才重情义，不管你是共产党还是国民党，只要是爱国志士，他便乐于交往。一心投身革命的胡春浦，很快得到黄季陆的赏识。

“抢米事件”中偷送情报

1940 年，胡春浦改名为“胡霏”，他在黄季陆的引荐下，加入中国国民党。当时，黄季陆任四川省训练委员会党务指导处的处长，将胡春浦直接安排到手下工作。胡春浦表面上是黄季陆的私人秘书，替他处理公文事务，实际上是为了窃取政情。

1940 年，国民党特务指派两三百人扮成老百姓，到成都南门外的地方实力派潘文华掌管的重庆银行粮食仓库，捣毁其大门，抢走大米，并故意高呼

蛊惑人心的口号。这次事件被称为“抢米事件”。胡春浦从黄季陆那里得到消息，警方准备利用这次事件嫁祸于共产党人，并挑拨共产党和川内实力人物的关系，并对共产党人进行逮捕，于是，胡春浦马上将此事转告了他的接头人川康特委书记罗世文，挽救了不少中共地下党人。

通过这件事，国民党当局对胡春浦起了疑心。不久，四川省训练委员会“精简”了他。

借经商为抗战筹集经费

胡春浦虽被革职，但丝毫没影响他和黄季陆之间的关系。黄季陆在灌县投资了一个小金矿，让胡春浦来为他打理。于是，一家由黄季陆出钱胡春浦出力的公司，就这样成立了。胡以“群生”公司为掩护，结交了很多国民党军政要员和不少重要的地方实力派人物，获取了不少重要情报。

没过多久，胡春浦又以“群生”公司的名义，收购了成都周围的 11 家煤窑，组建了“向峨煤矿”。企

业的盈余，几乎全部用于四川地区中共地下党组织的经费开支。

直到 1946 年，胡春浦又将“群生”公司更名为“大有字号”。根据胡春浦之子王宗力撰写的文章《胡春浦与“大有字号”》所述，大有字号表面上看是一家做桐油、白糖、煤的公司，实际上是中共南方局在川西进行统战工作的主要据点。除此之外，还有不少国民党的军政人员在这里被策反。

亲人 40 年后才知他身份

1947 年 10 月，胡春浦因参与宋庆龄、李宗仁等策划的反蒋活动而被捕。档案记载，当时，紧急关头，胡春浦利用关系，及时毁掉了党的重要材料，并通知其他地下同志及时转移。

胡春浦等人被押到重庆白公馆看守所关押后，“大有字号”随即被国民党当局查封而关闭。第二年春天，胡春浦被转送到重庆渣滓洞关押。在这里，胡春浦成了难友们集体斗争的带头大哥，与被捕关押在这里的中共渠县地下党领导人唐毅（唐虚谷）、张静芳取得联系，唐、张的孩子就是《红岩》中“小萝卜

头”的原型。在他的努力下，渣滓洞成立了一个图书阅览室，表面上看是方便狱友借阅图书，实则为他们相互传递信息提供方便。

胡春浦 1983 年 3 月病逝于成都，时任中共四川省委统战部顾问。

有记者曾联系胡春浦的儿子王宗力，他告诉记者，自己上世纪八十年代才知道父亲居然是个“特工”。王回忆，尽管父亲在看不见的战场和敌人“贴身肉搏”，但在生活里，他和中国无数个普通父亲一样，爱孩子、关心子女。
(华西)



近日，笔者从渠县相关部门获悉，目前，渠县状元桥已完成工程总量的 85%，全线基本贯通，预计今年 5 月底通车。

状元桥是渠县“两江四岸”生态滨江走廊的重要组成部分，也是该县重大民生工程之一，总投资 1.5 亿元，起点位于流江河生态滨江走廊渠县中学新校门附近，终点与流江河北岸生态滨江走廊相连。整个桥梁全长 428 米，路幅宽度 32 米，道路等级为城市主干道，双向 6 车道，设计时速为 50 公里。目前，状元桥左侧桥面主体已全部完成，桥面铺装以及人行道纵梁已全部完成。预计整个工程将在 5 月底完工。

状元桥建成通车后，将缩短渠江三桥到渠县中学的距离，对提升渠县的交通承载能力，推动区域经济发展，改善人居环境有着重要意义。
(廖亚飞 田乙斯)

渠县状元桥将于 5 月底通车



渠县作家任小春《我和他们的故事》出版

日前，四川民族出版社出版发行渠县作家任小春创作的散文集《我和他们的故事》，这是他的第六部作品集。

散文集全集 31 篇，既有非虚构的纪实类的工作、生活经历，也有亲情、爱情、友情的点点滴滴，还有关乎社情民意的社会担当。整个作品集不仅是作家人生成长、工作、学习、生活的回顾，也是爱岗敬业的风雨历程的再现，还是回馈一路有你的深深感恩之情。文笔朴实，饱含深情，让人思索。

任小春，青少年时代历经苦难，通过拼搏，用文字改变了人生，在当地被传为美谈。他是中国法学会会员，国家邮政局特邀监督员，四川省作协会员，达州市公安局党风政风警风特邀监督员，渠县县委、县政府大督查专员，撰写的稿件发表在新华网、《四川日报》《四川文学》《四川作家》等报刊网站。
(杜荣)